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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Ратифікація Україною Угоди про асоціацію 

з Європейським Союзом 16 вересня 2014 р. суттєво вплинула на хід подальших 

інституціональних перетворень у державі. Перш за все, це пов’язано з пунктами 

політико-нормативних вимог, які були висунуті до України як потенційного члена 

європейської спільноти. Один із основоположних критеріїв євростандартів – 

відповідний ступінь децентралізації політичної влади, досягнення якого 

визначається публічністю системи місцевого самоврядування. Отже, якісна 

організація влади на місцях перетворилася на ресурс та рушій політики 

євроінтеграції України. 

Політико-адміністративна реформа у вигляді проектів, концепцій та 

державних програм почалася у нашій державі зі здобуттям незалежності. Натомість 

реального змісту набула лише з чітким визначенням зовнішньополітичного курсу. 

Відтак, перед країною постало завдання вибору оптимальної моделі місцевого 

самоврядування та процедури формування органів самоврядування й обрання 

їхнього керівництва, створення механізмів децентралізації влади, забезпечення 

принципу субсидіарності та розширення можливостей для участі інститутів 

громадянського суспільства у функціонуванні органів місцевого самоврядування. 

Саме комплексна реалізація визначених задач сприятиме набуттю самоврядними 

структурами демократичних рис. 

Значним кроком на шляху формування децентралізованої політичної влади в 

Україні стало внесення Президентом України на розгляд парламенту проекту Закону 

«Про внесення змін до Конституції України» від 26 червня 2014 р. Цей документ 

визначає перспективу переходу до адміністративно-територіального устрою 

України, який ґрунтується на засадах децентралізації у здійсненні державної влади, 

та зміну системи адміністративно-територіального устрою, що передбачає три рівні 

– регіони, райони, громади. Законодавча інституціоналізація базових перетворень у 

системі місцевого самоврядування з огляду на норми вимог євроінтеграції є 

підтвердженням своєчасності реалізації поставлених у дисертації завдань. 

Безумовно, недемократичне минуле України та суперечливі кроки політичної 

трансформації 1990-х років не можуть слугувати основою для подальших 

демократичних трансформацій. З цього випливає необхідність обрання певного 

зразка оптимального перехідного періоду. На нашу думку, доцільно використати 

досвід країн зі схожим історичним минулим, що відносно нещодавно пройшли шлях 

європейських реформ. Досвід держав Вишеградської групи, що зараз досягли 

статусу консолідованих та напівконсолідованих демократій, цілком або частково 

може бути апробований у вітчизняній системі місцевого самоврядування. Більше 

того, виступаючи провідниками європейських прагнень України, країни 

Вишеградської групи неодноразово заявляли про готовність сприяти якісним 

трансформаціям вітчизняної політичної системи як на рівні міжурядових 

консультацій, так і ініціюючи спільні проекти у рамках транскордонного 

співробітництва. Таким чином, потреба подальшої науково-теоретичної розробки 
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сучасного змісту системи місцевого самоврядування в Україні у контексті 

євроінтеграційних прагнень, суперечливий і непослідовний характер реформи 

децентралізації, можливість адаптації досвіду держав Вишеградської групи 

зумовили актуальність даного дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 

дослідження здійснене на кафедрі політології ДВНЗ «Прикарпатський національний 

університет імені Василя Стефаника» в рамках держбюджетної теми Навчально-

методичного і наукового центру політичних та євроінтеграційних досліджень 

«Євроінтеграційний вибір України: історія, політика, перспективи» за номером 

державної реєстрації 0109U001413. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне 

обґрунтування нормативно-правових і політико-інституційних засад місцевого 

самоврядування як необхідної умови євроінтеграційного процесу України.  

З огляду на поставлену мету визначено такі дослідницькі завдання: 

 здійснити ретроспективний аналіз теорій та сучасних моделей місцевого 

самоврядування;  

 систематизувати нормативно-правові стандарти, якими послуговуються 

держави Європейського Союзу (Вишеградської групи зокрема) у галузі побудови 

оптимальної системи місцевого самоврядування; 

 адаптувати методологію дослідження місцевого самоврядування до 

специфіки предмету роботи та особливостей сучасного стану в Україні; 

 проаналізувати процес конституювання системи розмежування сфер 

компетенцій між інститутами місцевого самоврядування та органами державної 

влади у країнах Вишеградської групи;  

 довести, що виборча система виступає важливим чинником демократизації 

системи місцевого самоврядування;  

 розкрити вплив інститутів громадянського суспільства на ефективність 

діяльності органів місцевого самоврядування у державах Вишеградської четвірки та 

в Україні;  

 дослідити політико-інституціональні засади діяльності органів місцевого 

самоврядування в Україні;  

 здійснити політологічний аналіз принципу субсидіарності як умови 

модернізації системи місцевого самоврядування України. 

Об’єктом дослідження є процес європейської інтеграції України. 

Предметом дослідження є місцеве самоврядування як ресурс політики 

євроінтеграції. 

Методи дослідження. Складність та багатоаспектність предмету 

дисертаційного дослідження зумовлює використання мультипарадигмального 

підходу до його вивчення, в основу якого покладено принципи синергетики у 

поєднанні із компаративістським аналізом. З позицій синергетики у межах системи 

місцевого самоврядування в Україні відбувається процес розвитку як послідовної 

зміни стабільних станів системи нестабільними періодами хаотичної поведінки, в 

результаті яких відбувається перехід до нового стійкого стану (аттрактору). Вибір 

того або іншого шляху розвитку відбувається в точці біфуркації (децентралізація) 
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залежно від особливостей флуктуацій самої системи. При цьому постбіфуркаційний 

період є непередбачуваним за своїми наслідками і тому можна говорити лише про 

загальні тенденції, якими характеризуватиметься місцеве самоврядування після його 

якісної зміни.  

Застосування синергетичного підходу дає змогу трактувати систему місцевого 

самоврядування як відкриту та динамічну, що доводиться при аналізі процесу 

взаємодії системи місцевого самоврядування з іншими елементами політичної 

системи, інститутами громадянського суспільства тощо. Також у своєму 

дослідженні ми виходили із припущення, що система місцевої влади в Україні 

нелінійна у своєму розвитку – створені нормативно-правові та політико-

інституціональні умови не вирішують проблеми інституційної деформації та не 

призводять до остаточного подолання залишків радянської моделі місцевого 

самоврядування. На нашу думку, саме система місцевого самоврядування 

якнайкраще поєднує у собі принципи організації та самоорганізації (серед останньої 

провідну роль відіграє принцип субсидіарності), у процесі чого повинен відбуватися 

функціональний зсув у бік самоорганізації. 

Логічним продовженням системного методу у дослідженні є методологічна 

установка щодо єдності територіального, функціонального та інституціонального 

при вивченні місцевого самоврядування. Серед чинників у рамках територіальної 

складової доцільно аналізувати вплив форми державного устрою та відповідного 

адміністративно-територіального поділу, форми державного правління та типу 

політичного режиму на композицію інститутів місцевого самоврядування. 

Інституціональна складова трактується як сукупність інститутів місцевого 

самоврядування та відносин між ними, структура яких визначена у відповідності до 

законодавства держави та з урахуванням історичних, політико-культурних чинників, 

традицій тощо. Функціональний компонент забезпечує реалізацію питань місцевого 

значення на певній території, а також здійснення повноважень, які делегуються 

органами державної влади. 

Враховуючи можливість залучення досвіду побудови ефективної системи 

місцевого самоврядування країн Вишеградської групи, необхідним стало 

застосування методу компаративного дослідження. У дисертації використано 

морфологічне (зіставлення способу формування, структури та функцій органів 

місцевого самоврядування у країнах Вишеградської групи та в Україні), 

синхронічне (одночасне порівняння в п’ятьох державах), горизонтальне 

(аналізуються аналогічні інституції визначених країн) порівняння, що проводиться 

на двох рівнях – функціональному (співвіднесення основних напрямків діяльності 

органів місцевого самоврядування) та інституціональному  (зіставлення інститутів з 

точки зору їхнього правового регулювання). 

За допомогою історичного методу був проведений ретроспективний аналіз 

теорій, форм та моделей місцевого самоврядування, що складалися в державах світу 

взагалі, та в Україні зокрема, без чого було б складно зрозуміти сучасну організацію 

місцевого самоврядування, виявити основні тенденції його розвитку. Застосування 

аксіологічного методу дозволило проаналізувати муніципальне управління під 

кутом відповідності певним соціальним цінностям та очікуванням, у результаті чого 

було виявлено, що найдосконаліші стандарти, на яких повинна ґрунтуватися 
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діяльність органів місцевого самоврядування, вироблені та закріплені в документах 

Ради Європи, принципах «доброго місцевого врядування». Залучення 

інституціонального методу дозволило зробити висновок, що інституціоналізація 

місцевого самоврядування має конкретно-історичний характер і є процесом й 

результатом взаємодії політичних, соціально-економічних, соціокультурних чинників 

тощо. За допомогою економіко-теоретичного підходу аналізувалася роль 

муніципального сектору в соціально-економічних відносинах, фінансове 

забезпечення територіальних громад, їхня дотаційність, проблеми створення 

адекватного інвестиційного клімату, конкурентні переваги децентралізації, методи 

державного регулювання на місцевому рівні. 

Серед групи загальнонаукових методів найбільш використовуваними стали 

діалектичний, аналізу та синтезу, абстрагування та конкретизації, індукції та 

дедукції тощо. Емпіричне підкріплення отриманих теоретичних результатів стало 

можливим шляхом застосування аналізу документів, експертних оцінок державних 

та незалежних наукових установ та громадських організацій України, рейтингів від 

міжнародних правозахисних організацій (Freedom House, Transparency International, 

The Heritage Foundation), вторинний соціологічний аналіз провідних соціологічних 

агенцій України (Фонд «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва, Центр 

Разумкова, Інститут Горшеніна).  

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає в 

комплексному аналізі системи місцевого самоврядування як релевантного ресурсу 

політики євроінтеграції сучасної України на основі узагальнення науково-

теоретичного доробку західних і вітчизняних учених, широкої емпіричної бази та 

вивчення відповідного досвіду держав Вишеградської групи. В межах реалізації 

даного підходу одержано результати, які відзначаються науковою новизною та 

виносяться на захист. 

Уперше: 

 на основі узагальнення теоретичних розробок зарубіжних та вітчизняних 

учених здійснено категоризацію поняття «субсидіарність», що визначається як 

спосіб оптимального розмежування діапазону повноважень, який передбачає 

необхідність найефективнішого вирішення проблем на максимально низькому рівні 

громади при достатності у неї потенціалу (здатності, готовності, можливості) та 

обґрунтованого втручання держави для забезпечення безперервності та системності 

надання якісних послуг населенню; 

 запропоновано систему критеріїв ефективності втілення принципу 

субсидіарності, основними складовими якої визначено: ресурсно підкріплений 

діапазон повноважень (виключна компетенція та наявність компетентного складу 

службовців); самостійність прийняття рішень; ступінь обґрунтованого втручання 

держави у діяльність місцевого самоврядування (делеговані повноваження); 

можливість реалізації фінансової автономії. За допомогою системи критеріїв 

визначено, що втілення принципу субсидіарності у діяльності органів місцевого 

самоврядування та органів державної влади в Україні є необхідним кроком з огляду 

на євроінтеграційний зовнішньополітичний курс держави; 

 визначено особливості реалізації основних механізмів участі громадськості 

у роботі місцевої влади в Україні, зокрема: домінування маніпулятивної складової у 



 

 

7 

забезпеченні репрезентативності кількісного складу учасників та визначенні 

періодичності проведення громадських слухань; обмежувальний характер 

процедури скликання загальних зборів; ускладнений механізм її застосування, 

нерівнозначність умов для втілення місцевої ініціативи її суб’єктами; відсутність 

можливості застосування процедури місцевого референдуму через законодавчо-

нормативний вакуум у державі; суперечливий та недосконалий формат діяльності 

громадських рад, пов'язаний із відсутністю досвіду у громадськості формування 

таких органів, недосконалістю визначення кількісного складу, посиленим контролем 

їхньої роботи з боку місцевої влади; відсутність адекватного рівня поінформованості 

населення щодо діяльності місцевих рад, обмеження у доступі до рішень, постанов, 

положень, протоколів щодо вирішення актуальних для громади питань; неготовність 

інститутів громадянського суспільства до належної самоорганізації та кооперації. 

Уточнено: 

 чинники, що мали вплив на появу та ґенезу теорій місцевого 

самоврядування, серед яких визначено: формування теорії природних прав людини; 

появу ідеї суспільного договору як ідеї правління, заснованого на згоді; розвиток 

концепції поділу влади по горизонталі та вертикалі; теорію громадянського 

суспільства; теорію правової держави; обґрунтування концепції буржуазного 

лібералізму, пріоритет в якому надавався автономії особистості; ідею захисту 

приватної власності; 

 критерії аналізу процесу конституювання системи розмежувань сфер 

впливу центральної влади та органів місцевого самоврядування: передумови 

переходу до децентралізації політичної влади; напрями реалізації органами місцевої 

влади своїх повноважень та їхні межі; прерогатива формування місцевого бюджету і 

можливості його використання; механізми впливу на органи центральної влади; 

 вирішальний вплив виборчої системи на механізм формування та 

представлення інтересів громади, а відтак і на результативність діяльності органів 

місцевого самоврядування. Аналіз виборчих систем країн Вишеградської четвірки 

підтверджує тезу, що найбільш адекватною для формування системи 

представницьких органів на місцевому рівні в Україні залишається змішаний тип 

виборчої системи. Застосування чеського досвіду (як найбільш ефективного та 

стабільного) формування місцевих рад на пропорційний основі бачиться 

проблематичним через інституційні деформації партійної системи; 

 на основі проведеного аналізу децентралізаційних перетворень у державах 

Вишеградської групи визначено, що ключовим напрямом реформаційних змін в 

Україні повинен стати перехід від патерналістської парадигми ролі держави у 

формуванні фінансових ресурсів місцевої громади до гармонійного балансу 

загальнодержавних та регіональних інтересів, інтересів конкретних громад, 

раціонального використання власного потенціалу територій. Центральна влада має 

відігравати «субсидіарну» (допоміжну), а не субординативну (підрядну) роль, 

беручись тільки за ті завдання, які не можуть бути виконані на 

місцевому/локальному рівні. 

Дістало подальшого розвитку: 

 методологія дослідження місцевого самоврядування як ресурсу політики 

євроінтеграції України, в основі якої покладено поєднання принципів синергетики 
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та морфологічне, синхронічне, горизонтальне порівняння, що відбувається на двох 

рівнях – функціональному та інституціональному; 

 необхідність подолання ряду інституційних бар’єрів у розвитку місцевого 

самоврядування як умови підвищення ресурсного потенціалу європейської 

інтеграції для України. Подолання дисфункціональних практик місцевих рад, а саме 

недосконалість та суперечливість законодавчого унормування; домінування 

перманентного конфлікту компетенцій; нечіткість розподілу діапазону власних та 

делегованих повноважень; невідповідність статусу територіальної громади її 

потенційним функціям пришвидшить євроінтеграційний поступ і створить гарантії 

автономності місцевого самоврядування. У той же час досвід країн Вишеградської 

четвірки доводить, що гальмування темпів оптимізації управління на місцевому 

рівні посилить проблемність створення якісної нормативної бази реформування 

місцевих органів влади та адміністративно-територіального реформування в 

майбутньому; 

 визначення індикаторів ефективності впливу інститутів громадянського 

суспільства на функціонування місцевого самоврядування в аспекті його 

демократизації та прозорості: типи інститутів громадської самоорганізації, які 

функціонують в країні на локальному рівні; функції, покладені на дані інститути 

громадянського суспільства; економічна складова та політико-правове 

обґрунтування умов, за яких громадяни мають можливість об’єднуватися і брати 

участь в місцевому управлінні або контролі над ним. У результаті застосування 

даних індикаторів з’ясовано, що запорукою ефективної взаємодії громадського 

сектору та місцевої влади в Угорщині є спрощений механізм реєстрації неурядових 

організацій та, водночас, необмежені напрямки реалізації громадянсько-

корпоративних ініціатив; у Чехії – розгалужена система державних структур-

комунікаторів, які забезпечують узгодження соціально-політичних інтересів на усіх 

рівнях взаємодії; у Словаччині – залучення неурядових організацій до виконання 

контрольних, моніторингових та апробаційних функцій при органах місцевої влади; 

у Польщі – можливість використання потенціалу європейських грантових проектів, 

яка дозволила місцевим громадам перетворитися на внутрішніх інвесторів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення 

і висновки дисертації можуть використовуватись дослідниками, які вивчають 

питання розбудови оптимальної системи місцевого самоврядування, що спроможна 

стати потужним ресурсом євроінтеграційного процесу в Україні; особливості 

децентралізаційних процесів у державах Вишеградської групи; адаптації 

вітчизняних політичних інститутів до європейських зразків. Висновки та результати 

роботи можуть бути використані при розробці навчальних програм за напрямами 

підготовки «Політологія», «Міжнародні відносини», «Державне управління», у 

викладанні навчальних дисциплін «Політичні інститути та політичні процеси в 

Україні», «Публічна політика», «Зовнішня політика країн Центральної та Східної 

Європи», «Державне управління та місцеве самоврядування», «Державна політика» 

тощо; при написанні підручників та навчально-методичних посібників. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Зміст та основні тези 

дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри 

політології ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя 
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Стефаника», а також висвітлювались у виступах на міжнародних та всеукраїнських 

науково-практичних конференціях: Міжнародній конференції Ради Європи «WTD. 

Спільна робота з розвитку» (м. Страсбург, Франція, 5–6 червня 2014 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Бізнес і політика: українські 

реформи і нова ситуація в Європі» (м. Кржишов, РП, 12–15 березня 2015 р.), 

Міжнародній науково-практичній конференції «Етнополітичні трансформації 

України в контексті інтеграційних процесів Центрально-Східної Європи» (м. Івано-

Франківськ, 22-23 травня 2014 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Регіональна політика в контексті європейської інтеграції України» (м. Івано-

Франківськ, 12 вересня 2014 р.), Всеукраїнській  науково-практичній конференції 

«Молодь в євроінтеграційних прагненнях України» (м. Івано-Франківськ, 20 лютого 

2014 р.), IX Всеукраїнській науково-практичній конференції «Модернізація 

політичної системи сучасної України: стан та перспективи розвитку» (м. 

Сєвєродонецьк, 11 грудня 2015 р.). 

Публікації. Основні положення роботи, висновки та пропозиції висвітлені 

автором у 5 статтях, зокрема 4 статті опубліковані у наукових фахових виданнях 

України з політичних наук і 1 стаття у науковому періодичному виданні Чеської 

Республіки та 4 тезах наукових конференцій. 

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, 

чотирьох розділів, одинадцяти підрозділів, висновків та списку використаних 

джерел. Загальний обсяг дисертації становить 238 сторінок, із них основного тексту 

– 178, 40 сторінок – список використаних джерел, що налічує 373 позиції. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається 

необхідність наукових розвідок у даному напрямку, формулюються мета й завдання 

роботи, об’єкт і предмет дослідження, наукова новизна та практичне значення 

отриманих результатів, наводяться дані про апробацію, публікації та структуру роботи. 

У розділі 1 «Теоретичні засади дослідження інституту місцевого 

самоврядування» проаналізовано політичні форми конструкту самоврядності, 

ґенезу політико-філософської думки відносно сутності інституту місцевого 

самоврядування, а також джерельну базу дослідження. Висвітлено специфіку 

основних моделей місцевого самоврядування.  

У підрозділі 1.1. «Ретроспективний аналіз форм місцевого самоврядування»  

були визначені різні прояви місцевого самоврядування. Перші прообрази 

муніципалітетів склалися у Стародавніх Римі та Греції, що розвинулися із первинної 

громади – народних зборів. Другим етапом стало комунальне самоврядування як 

наслідок так званих «комунальних революцій» ХІ-ХІІІ ст. з виборними радами та 

магістратурами у комунах. З ухваленням Магдебурзького права у ХІІ ст. пов’язаний 

етап політико-правової інституціоналізації місцевого самоврядування. Концепт 

вільної громади став основою нової якості системи місцевого самоуправління, адже 

зумовив появу громадянської самоврядності, позбавленої державного впливу. 

Статус самоврядної громади як недержавного політичного суб’єкта обґрунтувала 
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громадсько-господарська теорія місцевого самоврядування. Категоріальному 

оформленню у якості політологічного поняття місцеве самоврядування завдячує 

державницьким теоріям часів Великої Французької буржуазної революції. Подальші 

політико-еволюційні зміни суспільних формацій обумовили виникнення нових 

теоретичних течій: соціал-реформістської та соціологічної. 

Таким чином, сформульовано фактори, які мали вплив на появу теорій та 

ґенезу форм місцевого самоврядування: теорія природних прав людини; поява ідеї 

суспільного договору; формування концепції поділу влади по горизонталі та 

вертикалі; інституціоналізація громадянського суспільства; теорія правової держави; 

обґрунтування концепції буржуазного лібералізму; ідея захисту приватної власності; 

втілення постулатів буржуазного «представницького правління». 

Українські дослідники місцевого самоврядування здійснюють наукові пошуки 

у таких напрямках: проблеми становлення, інституціоналізації та подальшого 

реформування місцевого самоврядування в Україні (В. Денисенко, В. Куйбіда, 

М. Лациба, Ю. Панейко та ін.); моделі місцевого самоврядування (К. Вакарчук, 

Л. Гулак, О. Євтушенко, В. Заблоцький, В. Наконечний та ін.); політико-правові 

засади функціонування органів місцевого управління (О. Батанов, Ю. Ковбасюк); 

децентралізація політичної влади (О. Бабкіна, Р. Колишко, Т. Костюк, І. Цурканова, 

П. Шляхтун); можливості впливу громадянського сектору на ефективність місцевого 

самоврядування (С. Була, І. Дробуш, Г. Зеленько, М. Лациба, Н. Чорна); зарубіжний 

досвід функціонування систем місцевого самоврядування (І. Бодрова, В. Гробова, 

І. Ілов, М. Лендьел, О. Новікова) та його євроінтеграційну складову (Т. Безверхнюк, 

В. Ковач, В. Марчук, Я. Малик, В. Реутов, О. Соскін, А. Чиркін). 

У підрозділі 1.2. «Сучасні моделі місцевого самоврядування в державах світу» 

в результаті аналізу науково-теоретичних підходів та реальних практик, 

застосовуваних у різних державах світу, зроблено висновок про домінування п’яти 

основних моделей: англосаксонської, континентальної, змішаної, іберійської, 

радянської. Історично першими на європейському сформувалися англосаксонська 

(теоретичне підґрунтя якої становить громадівська теорія місцевого 

самоврядування) та континентальна (заснована на державницькій теорії) моделі. До 

типологічних ознак першої моделі (прикладами використання її є Велика Британія, 

США, Австралія, Ірландія) можна віднести такі: органи місцевого самоврядування 

володіють високим рівнем автономії; обираються населенням на порівняно частих 

виборах; відсутнє пряме підпорядкування нижчих органів місцевого 

самоврядування вищим; відсутній контроль за діяльністю громад з боку 

центрального уряду; існує жорсткий судовий контроль та санкції за порушення 

національного законодавства. Особливістю континентальної моделі, яка 

застосовується у Франції, Бельгії, Нідерландах, Болгарії, є поєднання органів 

самоврядування з місцевим управлінням. У цій системі простежуються чіткі лінії 

повноважень, що йдуть від центрального уряду через призначеного префекта 

департаменту в муніципалітети, які мають локально обраного мера та міську раду.  

Поєднання рис визначених моделей привело до появи змішаної системи, яка 

застосовується у Німеччині, Австрії, Швейцарії, Японії і характеризується 
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гібридним характером – виборний орган місцевої влади може одночасно виконувати 

функції державного управління, являючись представником державної адміністрації. 

Різновидом цього типу є іберійська модель, яка походить з Іспанії, а 

використовується в іспаномовних країнах Латинської Америки. Сутність її полягає у 

тому, що населення обирає раду і головну посадову особу адміністративно-

територіальної одиниці, яка водночас є головою ради, її виконавчим органом і 

затверджується урядом (президентом, міністром внутрішніх справ) як його 

представник в адміністративно-територіальній одиниці. 

Радянська модель (СРСР, Куба, КНДР, Китай) ґрунтувалася на запереченні 

принципу поділу влади, натомість повнотою владних повноважень формально 

наділялися представницькі органи (ради) на відповідній території. Особливий 

різновид цієї моделі – «самоврядний соціалізм» – склався в Югославії.  

Окрім класичних моделей власне бачення моделювання систем місцевого 

самоврядування викладено в роботах зарубіжних вчених А. Гессера,  

Г. Балдерсхайма, М. Голдсміта, О. Оффердала, Д. Локарда та ін. 

У підрозділі 1.3. «Стандарти Європейського Союзу у галузі побудови системи 

місцевого самоврядування» розглядаються демократичні стандарти, що діють у 

державах-членах Європейського Союзу, як важлива основа формування моделі 

місцевого самоврядування. В результаті аналізу виявлено, що законодавство 

безпосередньо ЄС не висуває певних вимог до побудови системи місцевого 

самоврядування, а лише гарантує підтримку місцевим властям у випадку, коли їхня 

діяльність пов’язана з функціонуванням ЄС. Демократичні стандарти діяльності 

органів місцевого самоврядування закріплені в документах Ради Європи, що, як 

правило, ратифікуються європейськими країнами і вважаються найдосконалішими у 

своїй галузі. Серед них необхідно назвати такі: Європейська Хартія місцевого 

самоврядування, Європейська рамкова конвенція про транскордонне 

співробітництво між територіальними общинами або властями, Європейська Хартія 

регіональних мов та мов меншин, Конвенція про участь іноземців у суспільному 

житті на місцевому рівні, Європейська Хартія міст, Європейську хартію міст – ІІ 

(Маніфест нової урбаністики), Ольборзька хартія «Міста Європи на шляху до 

сталого розвитку», декларації, присвячені запровадженню концепції «доброго 

місцевого врядування». 

У розділі 2 «Методологічні аспекти вивчення інституту місцевого 

самоврядування» визначено методологію та понятійно-категоріальний апарат 

дослідження. 

У підрозділі 2.1. «Методологія дослідження інституту місцевого 

самоврядування» у результаті використання комплексної сучасної методології 

політологічного дослідження вироблена певна парадигма, яка в рамках аналізованої 

проблеми сполучає принципи синергетики та компаративного аналізу. На нашу 

думку, саме застосування засад синергетики (зміна стабільних станів періодами 

хаотичної поведінки; вибір певного шляху розвитку в точці біфуркації, 

непередбачуваність постбіфуркаційного періоду; твердження про відкритий та 

динамічний характер системи; поєднання принципів організації та самоорганізації; 
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розуміння багаторівневості системи) дало можливість трактувати систему місцевого 

самоврядування як таку, що складається з елементів, які у свою чергу пов’язані між 

собою відносинами внутрішньої детермінації та структурної залежності, що 

спричиняє гостру реакцію системи на зміни у окремих її елементах. Вивчення 

принципу системності місцевого самоврядування стало можливим крізь призму його 

територіальних, інституціональних та функціональних властивостей. Враховуючи 

необхідність вивчення досвіду країн Вишеградської групи, до наукового аналізу 

було залучено морфологічне, синхронічне, горизонтальне порівняння, що проходило 

на двох рівнях – функціональному та інституціональному. 

Серед групи загальнотеоретичних методів використовувались аксіологічний, 

герменевтичний, інституціональний, економіко-теоретичний. Також при проведенні 

дисертаційного дослідження застосовувалися загальнологічні (діалектичний, аналізу 

та синтезу, абстрагування та конкретизації, індукції та дедукції тощо) та емпіричні 

(аналіз документів, експерті оцінки провідних наукових установ України, рейтинги, 

вторинний соціологічний аналіз) методи. Крім того, ми виходили із розуміння того, 

що діяльність органів місцевого самоврядування повинна базуватися на дотриманні 

таких принципів: об’єктивності, демократизму, правового упорядкування. 

Підрозділ 2.2. «Понятійно-категоріальний апарат дослідження» визначає  

понятійно-категоріальну групу наукового пошуку, до якої включено: 

самоврядування (самоврядність); державне управління; децентралізація та 

централізація, деконцентрація влади; вибори як політичний інститут та процес; 

принцип субсидіарності; громадянські форми організації, такі як територіальна 

громада, громадська ініціатива; категорію «муніципалітет», що зберегла свою 

сутність з періоду первинного формування органів місцевого самоврядування; 

геополітичну структуру «Вишеградська група»; євроінтеграцію як умову новітнього 

політичного процесу в Україні тощо. 

Базується ж дослідження на аналізі чотирьох взаємопов’язаних аспектів – 

євроінтеграції, децентралізації, місцевого самоврядування та субсидіарності. 

Євроінтеграція, що зумовила вектор внутрішньополітичних перетворень, визначена як 

процес політичної, юридичної, економічної, соціальної та культурної інтеграції 

європейських держав, у тому числі й частково розташованих в Європі. Децентралізація 

як умова входження України до європейського співтовариства є процесом 

перерозподілу владних повноважень та обсягів компетенції між центральним та 

місцевими рівнями організації публічної влади зі зміщенням акценту виконання на 

місцях в частині здійснення заздалегідь окреслених і гарантованих державою функцій. 

Здійснення політики децентралізації неможливе без відповідних реформ місцевого 

самоврядування – гарантованого державою права та реальної здатності територіальної 

громади самостійно або під відповідальність органів та посадових осіб вирішувати 

питання місцевого значення. На основі ж узагальнення теоретичних розробок 

зарубіжних та вітчизняних учених у дисертації категорізовано поняття 

«субсидіарність», що визначається як спосіб оптимального розмежування діапазону 

повноважень, який передбачає необхідність найефективнішого вирішення проблем на 

максимально низькому рівні громади при достатності у неї потенціалу (здатності, 
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готовності, можливості) та обґрунтованого втручання держави для забезпечення 

безперервності та системності надання якісних послуг населенню. 

Розділ 3 «Досвід країн Вишеградської групи у розбудові системи місцевого 

самоврядування» присвячено вивченню специфіки формування системи місцевого 

самоврядування в умовах втілення євроінтеграційного курсу країнами 

Вишеградської групи. 

У підрозділі 3.1. «Конституювання системи розмежування сфер компетенцій  

між інститутами місцевого самоврядування та органами державної влади» 

проаналізовано систему розмежувань сфер впливу центральної влади та органів 

місцевого самоврядування в державах Вишеградської групи на основі таких 

критеріїв, як: передумови переходу до децентралізації політичної влади; напрями 

реалізації органами місцевої влади своїх повноважень та їхні межі; прерогатива 

формування місцевого бюджету і можливості його використання; можливості і 

процедури впливу на органи центральної влади. 

Проаналізувавши шлях реформ системи місцевого самоврядування Польщі, 

Словаччини, Чехії та Угорщини, констатуємо, що спільним для чотирьох країн було 

підпорядкування усіх етапів перетворень євроінтеграційним прагненням. 

Реалізуючи власні моделі децентралізації, країни майже одночасно отримали 

позитивні результати і стали повноправними учасниками ЄС. Змін зазнали сфери 

адміністративно-територіального устрою, бюджетних компетенцій, виборчого 

законодавства. Конституювання розмежування сфер повноважень центральної та 

місцевої влади відбувалося з урахуванням забезпечення принципу субсидіарності. 

Варто відзначити й деякі принципові відмінності в мотивації здійснення 

реформ. Якщо Польща та Чехія від початку формувала модель самоврядних громад 

з широкими економічними можливостями та дотаціями, то Словаччина пережила 

етап внутрішньополітичних суперечок з приводу ухвалення концепції реформи 

державного управління. Натомість, Угорщина керувалася економічними інтересами, 

намагаючись зменшити борг регіонів. Тому замість деконцентрації влади було 

централізовано прибутково-видаткові операції органів місцевого самоврядування. 

У підрозділі 3.2. «Виборча система як чинник демократизації системи 

місцевого самоврядування» на основі аналізу виборчих систем, що 

використовуються при формуванні органів місцевого самоврядування в країнах 

Вишеградської групи, зроблено такі висновки. По-перше, на початковому етапі 

демократичних перетворень виборча система стала механізмом узгодження 

інтересів нової політичної еліти, яка прагнула закріпити своє панівне положення на 

усіх рівнях – від національного до локального. По-друге, виборче законодавство 

удосконалювалося з часом як шляхом внесення змін до законів (Польща, 

Словаччина), прийняттям нових законів у 2000-х рр., які замінили законодавство 

1990-х рр. (Чехія, Угорщина), так і запровадженням у подальшому Виборчих 

кодексів (Польща, Словаччина).  

По-третє, у ході еволюції виборчих систем сьогодні вони мають такі 

конфігурації: змішана у Польщі (ради повітів обираються за мажоритарною 

системою відносної більшості, ради повітів і сеймиків воєводств – за пропорційною 



 

 

14 

системою із використанням 5 % бар’єру; новацією є запровадження статевих квот); 

мажоритарна система відносної більшості у Словаччині; пропорційна виборча 

система із застосуванням 5 % бар’єра у Чехії; змішана в Угорщині (найскладніша 

система з усіх аналізованих країн, яка передбачає, що у муніципалітетах з 

чисельністю населення до 10 тис. осіб застосовується мажоритарна виборча система, 

а у муніципалітетах із чисельністю населення вище 10 тис. осіб і в районах столиці 

діє так звана система «двох голосів» («змішана система пропорційного 

представництва»), яка поєднує одномандатну систему з принципами пропорційного 

представництва і прагне поєднати позитивні риси обох систем).  

На нашу думку, найбільш ефективна система сформована в Чеській 

Республіці (виборче законодавство якої є найбільш стабільним серед визначених 

країн), проте її використання в Україні виглядає недоречним внаслідок 

інституціонально-деформованої партійної системи. Вітчизняні партії-«симулякри» 

при низькому рівні політичної культури населення не в змозі забезпечити 

демократичний порядок формування місцевої влади за умов використання лише 

пропорційної системи. Тому існує сенс використання польського досвіду як 

найбільш оптимального для українських умов. 

У підрозділі 3.3. «Роль інститутів громадянського суспільства у 

функціонуванні місцевого самоврядування» для оцінки ефективності впливу 

інститутів громадянського суспільства на функціонування місцевого 

самоврядування визначено ряд індикаторів, серед яких: типи інститутів громадської 

самоорганізації, які функціонують у країні на локальному рівні; функції, покладені 

на дані інститути громадянського суспільства; економічна складова та політико-

правове обґрунтування умов, за яких громадяни мають можливість об’єднуватися і 

брати участь в місцевому управлінні або контролі над ним. У результаті 

застосування даних індикаторів з’ясовано, що запорукою ефективної взаємодії 

громадського сектору та місцевої влади в Угорщині є спрощений механізм 

реєстрації неурядових організацій та необмежені напрямки реалізації громадянсько-

корпоративних ініціатив; у Чехії – розгалужена система державних структур-

комунікаторів, які забезпечують узгодження соціально-політичних інтересів на усіх 

рівнях взаємодії; у Словаччині – залучення неурядових організацій до виконання 

контрольних, моніторингових та апробаційних функцій при органах місцевої влади; 

у Польщі – можливість використання потенціалу європейських грантових проектів, 

яка дозволила місцевим громадам перетворитися на внутрішніх інвесторів. 

Вивільнення місцевої ініціативи з-під опіки центральних органів влади та тиску 

державних політичних структур позитивно позначається на розвитку населених 

пунктів. Створення сприятливих політичних, економічних та нормативних умов для 

розвитку місцевого самоврядування наразі приносять свої дивіденди у вигляді 

самодостатніх регіонів, формування низового і одночасно дієвого рівня 

громадянського суспільства, створення мережі неурядових організацій, здатних 

виробляти спільно з владою програми та концепції, узгоджені з громадою, та 

покращення інвестиційного клімату як в регіонах, так і в державі в цілому. 
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Розділ 4 «Специфіка функціонування інституту місцевого 

самоврядування в процесі інтеграції України» присвячено аналізу особливостей, 

умов та перспектив діяльності органів місцевого самоврядування в умовах 

здійснення Україною курсу євроінтеграції. 

У підрозділі 4.1. «Політико-інституціональні засади діяльності органів 

місцевого самоврядування» аналізуються політико-інституціональні передумови та 

особливості процесів формування місцевого самоврядування, які характеризувались 

певними «відкатами» у переході від централізованої моделі управління до 

децентралізованої і були пов’язані з кон’юктурними цілями політичних еліт. Тому 

реформування місцевого самоврядування в Україні знаходиться на початковій стадії 

по відношенню до реформованих систем країн Вишеградської четвірки. 

На основі порівняльного аналізу сучасної законодавчої бази функціонування 

інститутів місцевого самоврядування та пропозицій змін щодо удосконалення 

існуючої системи визначено, з одного боку, дискусійний характер проекту внесення 

змін до Конституції України, з іншого – необхідність створення спроможного та 

дієздатного рівня локальної демократії через здійснення реформи децентралізації 

місцевого самоуправління та проведення адміністративно-територіальної реформи.  

Дослідження сучасного процесу інституційного унормування засад 

функціонування органів місцевого самоврядування України дозволяє констатувати 

негативний вплив, посилення деструктивних процесів, а відтак і гальмування 

втілення євроінтеграційного курсу через наявність дисфункціональних практик та 

інституційних бар’єрів у розвитку місцевого самоврядування. Серед таких 

визначені: недосконалість та суперечливість законодавчого унормування діяльності 

органів місцевого самоврядування, нечіткість розподілу діапазону власних та 

делегованих повноважень; домінування перманентного конфлікту компетенцій; 

обмеження районних та обласних рад у реалізації своїх повноважень; 

невідповідність статусу територіальної громади її потенційним функціям. 

За всіма показниками констатуємо позитивні досягнення першого періоду 

реформування, а саме імплементацію Законів України «Про об’єднання 

територіальних громад» і «Про співробітництво територіальних громад», які 

запровадили застосування ефективного інструменту здійснення адміністративної 

реформи; внесення змін до Бюджетного та Податкового Кодексів, які частково 

створили підґрунтя для підвищення фінансової незалежності громад. 

У підрозділі 4.2. «Принцип субсидіарності як умова модернізації системи 

місцевого самоврядування» розглядаються наявні умови та перспективи адекватного 

розмежування повноважень рад та органів державної влади, оцінюється сучасний 

рівень децентралізації, у тому числі і фінансової, на місцях як запоруки ефективного 

функціонування місцевого самоврядування та втілення принципів концепції «Good 

Governance» у муніципальному управлінні України. 

Для аналізу змісту принципу субсидіарності в діяльності органів місцевого 

самоврядування в сучасній Україні було запропоновано систему критеріїв 

ефективності втілення принципу субсидіарності. За її допомогою було визначено 

низький рівень ресурсного потенціалу місцевої влади (кількість делегованих 

повноважень перебільшує об’єм власної компетенції), обмежену можливість 

приймати рішення самостійно (місцевий бюджет формується «зверху»), 
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повсюдність необґрунтованого втручання держави у діяльність самоврядування та 

високий ступінь збереження фінансової залежності від центральних органів влади. 

Стверджується, що закріплений законодавчо у 2006 р. принцип субсидіарності 

залишався на рівні декларацій та намірів майже дев’ять років, що, на нашу думку, 

стримувало реальний поступ України у процесі євроінтеграції. На сучасному етапі 

елементи його застосування спостерігаємо в реалізації питань, пов’язаних з 

благоустроєм, охороною громадського порядку, пожежною безпекою, освітою, 

роботою громадського транспорту тощо. Втілення принципу субсидіарності яскраво 

відтворюється у здійсненні освітніх послуг, що проявляється у затвердженні 

державою певних мінімальних обов’язкових стандартів навчальних програм та у 

можливостях місцевих рад розширювати, удосконалювати ці програми на свій 

розсуд, а також у забезпеченні необхідних умов для проведення навчального 

процесу органами місцевої влади та проведенням зрізів знань учнів шкіл, 

перевіркою наявності належних умов навчання з боку держави. 

На нашу думку, важливим показником ступеня демократичності та 

децентралізаційних тенденцій як передумови успішної євроінтеграції України стає 

законодавче закріплення у матеріальне розпорядження громаді землі, рухомого й 

нерухомого майна, природних ресурсів, комунальних об’єктів, у фінансове – 

місцевих податків й зборів, частини загальнодержавних податків. Саме це свого 

часу (фінансова децентралізація місцевих рад, юридичне закріплення статусу 

громад) і стало для країн Вишеградської четвірки однією з основних умов, яка 

дозволила інтегруватись у європейське співтовариство. На нашу думку, нова модель 

бюджетної децентралізації в Україні повинна ґрунтуватися на самостійності 

громади у формуванні, розгляді, затвердженні та виконанні місцевих бюджетів. 

Підрозділ 4.3. «Детермінанти впливу громадського сектору на ефективність 

діяльності органів місцевого самоврядування» розкриває ступінь взаємодії органів 

місцевого самоврядування з членами територіальної громади, громадськими 

організаціями та органами самоорганізації громадян. 

Аналіз особливостей реалізації основних механізмів участі громадськості у 

роботі місцевої влади продемонстрував, з одного боку, наявність законодавчого 

поля та широке застосування процедур громадських слухань, громадських зборів, 

місцевих ініціатив, з іншого – складність та неоднозначний характер застосування 

цих процедур, відсутність гарантій розгляду місцевими радами рішень, прийнятих 

за допомогою таких процедур. Останні висновки підтверджуються соціологічними 

дослідженнями, які засвідчили низький рівень підтримки громадськістю дій 

місцевої влади, її закритий характер і неготовність до взаємодії з громадою. У той 

же час опитування констатували неготовність самої громади радикально змінити 

підхід до системи взаємовідносин з місцевою владою. 

Говорячи про роль громадських організацій у створенні євроінтеграційного 

клімату, зазначаємо невисокий рівень готовності до належної самоорганізації та 

кооперації, збереження слабкої інституційної спроможності, «погоджувальну» роль 

при прийнятті вже готових рішень у відносинах з місцевою владою. Однак, 

розширення участі у громадських радах на місцях є важливим кроком на шляху до 

посилення участі громадськості у процесі прийняття рішень. 
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Поряд із цим результати нормотворчості деяких рад демонструють наміри 

місцевої влади реального забезпечення підвищення впливу громадян. Про це 

свідчать скорочення кількості підписів громадян при ініціюванні громадських 

слухань, урахування рішень загальних зборів, проведення консультативних 

опитувань громадян. На нашу думку, подальше унормування та закріплення 

прозорих процедур та механізмів впливу громадськості на діяльність місцевої влади 

з обов’язковим прийняттям статутних документів сприятиме підвищенню 

ефективності функціонування інститутів громадянського суспільства та посилить 

ресурсні можливості держави у здійсненні європейської інтеграційної стратегії. 

 

ВИСНОВКИ 

У ході написання дисертаційної роботи сформульовано основні результати та 

підсумки: 

1. Визначено, що з часів Античності система місцевого самоврядування 

перебувала у стані постійної трансформації від громад міст-полісів, римських 

муніципій, народних зборів, яким однак був притаманний тиск з боку держави, до 

відносно вільних комун, функціонування міст з наданим Магдебурзьким правом, 

вільних громад, громадівського самоврядування і нарешті завершеної форми 

інституціоналізованого місцевого самоврядування. Таким чином, паралельно 

розвивалися як теоретичні передумови місцевого самоврядування, так і його 

реалізація у громадівському, державницькому, господарському, соціал-

реформістському, соціологічному концептах. Конкретного втілення концепції 

місцевого самоврядування набувають у функціонуючих у державах світу моделях: 

англосаксонській, континентальній, змішаній, іберійській, радянській. 

2. Зроблено висновок про відсутність в установчих документах ЄС 

регламентації питань стосовно організації місцевого самоврядування. Натомість 

сучасні стандарти демократичного місцевого самоврядування пропонуються в таких 

документах Ради Європи, як: Європейська Хартія місцевого самоврядування, 

Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між 

територіальними общинами або властями, Європейська Хартія регіональних мов та 

мов меншин, Конвенція про участь іноземців у суспільному житті на місцевому 

рівні, Європейська Хартія міст, Європейську хартію міст – ІІ (Маніфест нової 

урбаністики), Ольборзька хартія «Міста Європи на шляху до сталого розвитку», 

декларації, присвячені запровадженню концепції «доброго місцевого врядування». 

3. Обґрунтовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, у якому 

провідну роль відіграють базові аспекти: самоврядування (самоврядність); державне 

управління; децентралізація та централізація влади; вибори; принцип 

субсидіарності; громадянські форми організації; геополітична структура 

«Вишеградська група»; євроінтеграція як умову новітнього політичного процесу в 

Україні. Надано авторське визначення принципу субсидіарності. 

4. Досвід формування в державах Вишеградської групи системи місцевого 

самоврядування проаналізовано з урахуванням таких критеріїв, як: передумови 

переходу до децентралізації політичної влади; напрями реалізації органами місцевої 

влади своїх повноважень та їхні межі; прерогатива формування місцевого бюджету і 
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можливості його використання; можливості та процедури впливу на органи 

центральної влади. Доведено, що етапи, які визначили тривалість переходу держав 

Вишеградської групи до децентралізованого управління, почалися з перших років 

здобуття незалежності та визначалися спільною рисою – відповідністю європейським 

стандартам і традиціям врядування. 

5. Констатовано, що сьогодні у досліджуваних країнах діють такі системи 

виборів до органів місцевого самоврядування: змішана у Польщі (ради повітів 

обираються за мажоритарною системою відносної більшості, ради повітів і сеймиків 

воєводств – за пропорційною системою); мажоритарна система відносної більшості 

у Словаччині; пропорційна виборча система із застосуванням 5 % бар’єра у Чехії; 

змішана в Угорщині (у муніципалітетах з чисельністю населення до 10 тис. осіб 

використовується мажоритарна виборча система; у муніципалітетах із чисельністю 

населення вище 10 тис. осіб і в районах столиці діє так звана система «двох голосів» 

(«змішана система пропорційного представництва»). 

6. Аналізуючи роль інститутів громадянського суспільства у функціонуванні 

органів місцевого самоврядування, визначені якісні індикатори демократизації та 

прозорості суспільно-політичної взаємодії, а саме: типи інститутів громадянської 

самоорганізації, які функціонують в країні на локальному рівні; функції, покладені 

на дані інститути громадянського суспільства; економічна складова та політико-

правове обґрунтування умов, за яких громадяни мають можливість об’єднуватися і 

брати участь в місцевому управлінні або контролі над ним. 

7. Проведений аналіз політико-інституціональних умов функціонування 

місцевого самоврядування в країнах Вишеградської четвірки свідчить, що 

підпорядкованість процесів реформування загальній євроінтеграційній тенденції 

дозволила сформувати дієздатні та стабільно функціонуючі моделі місцевого 

самоврядування в цих країнах. В Україні ж цей процес фактично знаходиться на 

початковій стадії свого втілення і характеризується необхідністю подолання ряду 

інституційних бар’єрів у розвитку місцевого самоврядування. Серед таких 

визначені: недосконалість та суперечливість законодавчого унормування діяльності 

органів місцевого самоврядування, нечіткість розподілу діапазону власних та 

делегованих повноважень; домінування перманентного конфлікту компетенцій; 

обмеження районних та обласних рад у реалізації своїх повноважень; 

невідповідність статусу територіальної громади її потенційним функціям. 

8. Підтверджено вирішальний вплив виборчої системи на механізм формування і 

представлення інтересів громади, а відтак і на результативність діяльності органів 

самоврядування. Найбільш адекватною для українського варіанту формування системи 

представницьких органів (на основі залучення ефективних практик формування 

польської гмінної демократії) залишається змішаний тип виборчої системи. 

9. Визначено, що сучасному етапі розвитку України прийняті зміни до 

Податкового та Бюджетного Кодексів створюють підґрунтя для посилення подальшої 

фінансової незалежності рад. Стверджується, що проведення конституційної реформи 

потребуватиме протягом певного часу додаткових зусиль та адаптації законодавства до 
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нових вимог, а реалізація адміністративної реформи, а саме укрупнення територіальних 

громад повинно відбуватися на основі врахування а потенціалу територій. 

10. Серед умов та критеріїв успішної реалізації європейської стратегії України 

є створення можливостей для підвищення участі громадськості у роботі органів 

місцевого самоврядування. Комплексний аналіз громадянських механізмів участі 

доводить обмеженість їхнього використання у практиці взаємовідносин громади та 

місцевого самоврядування. Ступінь взаємодії органів місцевого самоврядування з 

членами територіальної громади суттєво впливає на демократизацію суспільства та 

його інституалізацію, також дає змогу громадянам коригувати та контролювати 

рішення органів місцевого самоврядування відповідно до своїх потреб. 
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АНОТАЦІЯ 

Гладій В. І. Місцеве самоврядування як ресурс політики євроінтеграції: 

досвід Вишеградської групи та перспективи для України. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за 

спеціальністю 23.00.02 – політичні інститути та процеси. –– Львівський 

національний університет імені Івана Франка, Львів, 2016. 

У дисертації здійснено науково-теоретичне обґрунтування основних засад 

місцевого самоврядування як необхідної умови євроінтеграційного процесу 

України. Систематизовано нормативно-правові стандарти, якими послуговуються 

держави ЄС (Вишеградської групи зокрема) у галузі побудови оптимальної системи 

місцевого самоврядування. Проаналізовано процес конституювання системи 

розмежування сфер компетенцій між інститутами місцевого самоврядування та 

органами державної влади в країнах Вишеградської групи. Доведено, що виборча 

система виступає важливим чинником демократизації системи місцевого 

самоврядування. Розкрито вплив інститутів громадянського суспільства на 

ефективність діяльності органів місцевого самоврядування у порівнюваних країнах. 

Досліджено політико-інституціональні засади діяльності органів місцевого 

самоврядування в Україні. Здійснено політологічний аналіз принципу 

субсидіарності як умови модернізації системи місцевого самоврядування України. 

Запропоновано систему критеріїв ефективності втілення принципу субсидіарності.  

Ключові слова: євроінтеграція, децентралізація, деконцентрація, 

субсидіарність, місцеве самоврядування, вибори, громадянське суспільство. 

 

АННОТАЦИЯ 

Гладий В. И. Местное самоуправление как ресурс политики евроинтеграции: 

опыт Вышеградской группы и перспективы для Украины. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по 

специальности 23.00.02 – политические институты и процессы. – Львовський 

национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2016. 

В диссертации осуществлено научно-теоретическое обоснование нормативно-

правовых и политико-институциональных основ местного самоуправления как 
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необходимого условия евроинтеграционного процесса Украины. Проанализированы в 

ретроспективе теории (общинная, государственная, хозяйственная, социал-

реформистская, социологическая) и современные модели местного самоуправления 

(англосаксонская, континентальная, смешанная, иберийская, советская). 

Систематизированы нормативно-правовые стандарты, которыми пользуются 

государства Европейского Союза (Вышеградской группы в частности) в области 

построения оптимальной системы местного самоуправления (Европейская Хартия 

местного самоуправления, Европейская рамочная конвенция о приграничном 

сотрудничестве территориальных сообществ и властей, Европейская Хартия 

региональных языков и языков меньшинств, Конвенция об участии иностранцев в 

общественной жизни на местном уровне, Европейская Хартия городов, декларации, 

посвященные внедрению концепции «доброго местного управления»).  

Адаптирована методология исследования местного самоуправления к специфике 

предмета работы и особенностей современного состояния в Украине. Доказано, что в 

основе методологии исследования местного самоуправления как ресурса политики 

евроинтеграции Украины лежит сочетание принципов синергетики и морфологического, 

синхронного, горизонтального сравнения, которое происходит на двух уровнях – 

функциональном и институциональном. Определен понятийно-категориальный аппарат 

исследования.  

Проанализирован процесс конституирования системы разграничения сфер 

компетенций между институтами местного самоуправления и органами 

государственной власти в странах Вышеградской группы. Критериями анализа процесса 

конституирования определены: предпосылки перехода к децентрализации политической 

власти; направления реализации органами местной власти своих полномочий и их 

пределы; прерогатива формирования местного бюджета и возможности его 

использования; механизмы воздействия на органы центральной власти. 

Доказано, что избирательная система выступает важным фактором 

демократизации системы местного самоуправления. На начальном этапе 

демократических преобразований избирательная система была механизмом 

согласования интересов новой политической элиты, которая стремилась закрепить свое 

господствующее положение на всех уровнях – от национального до локального. Со 

временем избирательное законодательство совершенствовалось как путем внесения 

изменений в законы (Польша, Словакия), принятием новых законов в 2000-х гг., 

которые заменили законодательство 1990-х гг. (Чехия, Венгрия), так и введением в 

дальнейшем Избирательных кодексов (Польша, Словакия). 

Раскрыто влияние институтов гражданского общества на эффективность 

деятельности органов местного самоуправления в государствах Вышеградской четверки 

и в Украине. Определены индикаторы влияния институтов гражданского общества на 

функционирование местного самоуправления, среди которых: типы институтов 

общественной самоорганизации, которые функционируют в стране на локальном 

уровне; функции, возложенные на данные институты гражданского общества; 

экономическая составляющая и политико-правовое обоснование условий, при которых 
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граждане имеют возможность объединяться и участвовать в местном управлении или 

контроле над ним. 

Исследованы политико-институциональные основы деятельности органов 

местного самоуправления в Украине. Констатировано негативное влияние, усиление 

деструктивных процессов, а, следовательно, и торможение воплощения 

евроинтеграционного курса из-за наличия дисфункциональных практик и 

институциональных барьеров в развитии местного самоуправления. Осуществлен 

политологический анализ принципа субсидиарности как условия модернизации системы 

местного самоуправления Украины. Была предложена система критериев 

эффективности реализации принципа субсидиарности. С еѐ помощью определены 

низкий уровень ресурсного потенциала местных властей, ограниченная возможность 

принимать решения самостоятельно, повсеместность необоснованного вмешательства 

государства в деятельность местного самоуправления и высокая степень сохранения 

финансовой зависимости от центральных органов власти. 

Ключевые слова: евроинтеграция, децентрализация, деконцентрация, 

субсидиарность, местное самоуправление, выборы, гражданское общество. 

 

SUMMARY 

Hladiy V. Local Government as a Resource оf European Integration Policy: the 

Experience of the Visegrad Group and Ukraine's Prospects. – As a manuscript. 

Thesis for a Ph D degree in Political Science, 23.00.02 – Political Institutions and 

Processes. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2016. 

The thesis provides scientific and theoretical foundation of framework of local 

government as a prerequisite for European integration of Ukraine. Legal standards in the 

field of construction of optimum system of local government that states of the EU 

(Visegrad in particular) use in the practice are systematized. The process of constitution in 

the system of competences’ delimitation between the institutions of local government and 

public authorities in a country is analyzed. It is proved that the electoral system is an 

important factor in the democratization of local government. The influence of civil society 

on the effectiveness of local governments in the states of the Visegrad Group and Ukraine 

is considered. Political and institutional foundations of local government in Ukraine are 

studied. Comprehensive political analysis of the subsidiarity principle as the local 

government modernization of Ukraine is done. On the basis of political analysis conducted 

by the local government in the states of the Visegrad Group system performance criteria to 

implement the principle of subsidiarity is proposed. 

Keywords: European integration, decentralization, deconcentration, subsidiarity, 

local government, elections, civil society. 
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